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Comuna Runcu din judeţul Dîmboviţa, aşezată pe Ialomicioara 
.apuseană, la poalele Carpaţilor (Culmea Lcaota), este atestată documen
tar in anul 1564 1. Din comerţul care-l făceau satele comunei cu Braşovul, 
reiese că era prosperă economic fiind menţionat acest comerţ înainte 
de atestarea documentară, adică prin anii 1529-15:10 :!_ 

Satul Runcu care s-a impus faţă de celelalte, devine comună cu 
numele său iar, satele ce compun comuna sînt atestate într-o serie de 
documente din sec. XVI-XIX ce vizează diferite aspecte ale vieţii 

economice, social-politice. 
Faţă de cele cercetate şi publicate ele noi în cadrul lucrării citate :1, 

ulterior am mai găsit trei documente privitoare la satul Runcu şi cele 
aferente, care ni s-au părut interesante". 

Primul document datat 26 oct. 16-12 se referă la o vînzare de pă
mînt al lui Vlad GrozL'a şi al fratelui său din Runcu, lui Antonie Văta
ful şi Mariei, soţia lui. In document sînt citate o serie de toponime 
unele existente şi astăzi ca : Ferestre, Valea Ursului, Gilma, Colnic", 
alte toponime au dispărut ca Podul lui Giurcă fiind înlocuite cu altele, 
în cazul de faţă cu cel de Piatra i; (v. Anexa 1). 

Alt document din 8 februarie 1830 se referă la moşia de pe raza 
-satului Piatra (Epii) fost satul Podul lui Giurcă 7 (iată că la începutul 
sec .al XIX-lea în loc ele toponimul Podul lui Giurcă întîlnim pe acela 

1 Gabriel N. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, Runcu-Dîmboviţa, Tîrgovişte, 
1973, p. 13. 

2 Ibidem, p. 23. 
3 Gabriel N. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, op. cit. 
4 Mulţumim pe această cale dr. Mihai Oproiu care ne-a sprijinit în eluci

darea unor probleme privitoare la documentele de faţă. 
5 Gabriel N. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, op. cit., p. 10-17. 
6 Cristian M. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, Unde a fost „Podul lui 

Giurcă" ? sau al Giurcului, în „Valachica", 10-11, Tîrgovişte, 1978/1979, p. 475-477. 
7 Vezi nota 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



156 MIHAI GABRIEL POPESCU 

de Piatra Epii), ce a aparţinut pitarului Radu Stănescu care vinde a treia 
parte pentru zestrea fiicei sale în prag de căsătorie. Moşia era în plai şi 
pe ca se aflau clăcaşi, mai ales pe cele ~5 pogoane de porumb şi 40 po
goane de pădure (v. Ane:m 2). 

Documentul emis la 21 martie 1858 de administratia civilă este o 
înştiinţare către Alexandrina Burcă cumpărătoarea moş.ii Runcu de la 
pitarul Nicolae Lenş ~, fiind somată să se prezinte la 1 septembrie, 
orele 9 la această administraţie pentru rezolvarea unor probleme litigioase 
cu vecinii, răzeşi ai moşii Runcu (v. Anexa 3). 

1 

7150-1642 oct. 26 D.I. CI 211 

Vlad Grozea dimpreun[1 cu fratele meu Grozea ot Runcu scris-am acest al 
nostru zapis ca să fie d{1 mare credinţă la mina vătafului Antonie împreună cu ju
pîneasa lui Maria şi a coconilor lor cîţi Dumnezeu le va dărui cum să să ştie c,i. 
le-am vîndut partea noastră de moşie cit se va alege în Runcu alăturea cu Podul 
lui Giurcă, însă casa cu locul şi cu siliştea cit este acolo şi locul dă în vîrful lui 
Giurcă şi tuleşte prin curmătura ce apucă Valea Ursului pe Ia Ferestre şi ese 
după Gilma în curmături şi dă în Colnice funia jumătate şi o am vîndut de cu 
ştirea tuturor fraţilor noştri şi din sus şi din ,ios. însă partea noastră cit s-au ales 
drept ughi 20. La tocmeală : popa Marco ot Podul lui Giurcă şi Drăgoiu ot tam 
Dobrin al Chiţii ot tam şi Leonachie ot tam şi Tudor din Runcu, Radu şi Sta
nislav ot tam şi popa ot Copăceni. 

Şi am scris eu Badea Ciauşul şi pentru credinţă mi-am pus peceţile : Vlad, 
Grigor, Popa Stan, eu Badea Ceauşul. 

2 

1830, febriaric B D.I. CL 670 

Grigore Otopeanu arată ci:i una din dou[1 copile ale pitarului Radu Stănescu, 
ce sint sub îngrijirea SL Ppitropii ~i sînt Ia vîrsta măriti<;-ului, s-a găsit un tîn.ir 
5-o ia. 

Am rînduit de am strigat la mezat a treia parte sa din moşia ce se nu
meşte Runcu şi-i zice şi Piatra Epii din jud. Dîmboviţa a răposatului pitarnlui 
Hadu Stănescu, însă această moşie adicC1 pă cîteştrei p[1r\ile să afl:1 clikaşi ca Ia 
:l5 pogoane de porumb, cele 40 s5 afla pădurea ele fag, are şi un munte mic de 
o stîn[1, să face pii dinsa şifîn ca la 150 cari, însă această moşie este în plaiul 
O:mboviţa, jud. Dîmbo\'iţa, dar suma stinjenilor acestei moşii nu este ~tiut:1 citii 
este pentru că nu e alcasii. prin măsur5toarc dup[1 cum mai bună ( ... ) de stare:1 
:1ce:st.ei moşii şi imbun;it,i\irile ce se fi aflînd pe dinsa să dă la vedere în fata 
locului. 

8 Gabriel N. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, op. cit., p. 25. 
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Din care această moşie numai a treia parte se vinde la mezat iar două p[ii'ţi 
dintr-această moşie ce este a altora stăpîni nu s5. vînd care restrigîndu-se la mezat 
întru auzul tuturor dcobşte în soroc de sapte luni şi ar tirdisiincl clin muşterii dupf1 
obiceiul la preţ cel din urmă au această a treia parte de moşie asupra dLUI log. 
Constantin ... cu tl. 13400 peste care preţ ne mai ştiind alti muşterii ca să mai înalţe, 
nici din vecini, nici din alţi străini şi fiindcă s-au mulţumit şi cinstita epitropie 
a să da aceasta a treia parte de moşic cu acest preţ faţa fiind la haraci la dizmaş 
şi d-lui sărdar Nicolae Nica casierul cinstitei epitropii s-au şi harciladisit mezatul 
pă seama d-lui numitului muşteriu cu mai susu art1tatul preţ. 

3 

1858, martie 21 D.I. CL'2H 

Prezidentul curţii al adm. civile. 

D-nei Alexandrina Burcă cumpărătoarea moşii Runcu a d-lui pitaru Nicolae 
Lenş este sorocită printr-una şi singura citaţie ca la 1 septembrie viilor să vie spre 
înfăţişare la aceasta în pricina ce are cu vecini răzaşi ai moşii Runcu dimineaţa 
la nouă ore şi pregătită cu hîrtiile trebuincioase. 
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